



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 26 (10767)

Понедельник, 26 января 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Письмо товарищу И. В. Сталину от участников юбилейной сессии Верховного Совета Украинской ССР, посвященной 30-летию Советской Украины (1 стр.)
Юбилейные торжества на Украине (2 стр.)
А. Корнейчук. — Культура великого тридцатилетия (2 стр.)
Указы Президиума Верховного Совета СССР (2 и 3 стр.)
Предвыборные собрания в Ташкенте. (1 стр.)

Пламенный борец за коммунизм. К 13-й годовщине со дня смерти В. В. Куйбышева (3 стр.)
И. Лаптев. — По поводу одной экономической дискуссии (3 и 4 стр.)
Обсуждение «плана Маршалла» в сенатской комиссии по иностранным делам (3 стр.)
Английский журнал о положении в Греции (3 стр.)
Критика «плана Маршалла» в Англии (3 стр.)
Мэром коммуны Малахов избран коммунист Саланьяк (3 стр.)

Ю. Жуков. — Американский холуй Мой высуживается... (4 стр.)
Интервью посла СССР в США тов. А. С. Панюшкина корреспонденту Ассошиэтед Пресс (4 стр.)
Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Венгрией и Румынией (4 стр.)
Коалиционные партии Австрии не хотят заключения австрийского договора (4 стр.)
Англо-американские военные базы в районе Средиземного моря (4 стр.)

ВЕЛИКАЯ СИЛА ЛЕНИНКО-СТАЛИНСКОЙ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Великая Октябрьская социалистическая революция разбила и разведала врагов многие легенды, которыми буржуазия и ее дипломатические лакеи отравляли сознание трудящихся. В числе таких отравляющих средств буржуазной пропаганды относится легенда, будто единственным методом освобождения угнетенных народов является метод буржуазного национализма, метод отделения наций друг от друга, метод их разведения и усиления вражды между ними. Опыт народов Советского Союза доказал на деле возможность и целесообразность социалистического метода освобождения угнетенных народов, братского союза трудящихся различных наций на началах добровольного сотрудничества, взаимной помощи, искреннего доверия и дружбы.

Дружба народов СССР, созданная и укрепленная мудрой и справедливой ленинско-сталинской национальной политикой, есть величайшее завоевание Октябрьской социалистической революции, источник силы советского народа, могучий и животворный фактор нашего развития по пути коммунизма.

Все новые и новые свидетельства могучей силы ленинско-сталинской дружбы народов приводят нас к мысли, что совместная борьба народов СССР за выполнение и перевыполнение плана послевоенной пятилетки.

Образом того, каких замечательных результатов добиваются народы, когда они идут вместе в действии вместе, могут служить достижения Советской Украины, 30-летию которой с такой любовью и гордостью отмечаем весь Советский Союз.

Столетия находилась Украина на положении полуколонии, была насильственно разорвана на части, лишена свободного национального развития. Октябрь освободил все народы России от капиталистического рабства. Украинский народ вместе, вместе со своим братом — великим русским народом, пошел по пути коммунизма. Под звездой советской власти Украинское народное социалистическое государство достигло крупнейших успехов в развитии своей государственности, своей экономики и культуры, вышло в первые ряды среди советских республик нашей Родины, заняло выдающееся место в нашем великом и могучем Союзе.

Сбылась многовековая мечта украинского народа о своем национальном воссоединении — с помощью Советского Союза произошло объединение всех украинских территорий, и население нынешней Украины почти равно населению наиболее крупных государств Европы.

Об этих успехах, одержанных под непобедимым знаменем Советов, с патристической гордостью пишут участники юбилейной сессии Верховного Совета Украинской ССР в письме товарищу Сталину, публикуемом сегодня в «Правде». «Обильна и богата украинская земля», — говорится в этом письме, — «но самое большое наше богатство — это люди сталинской эпохи, славные советские патриоты, непреклонные бойцы за великое дело Ленина — Сталина».

«Украинский народ», — сказал в своей речи на этой сессии товарищ В. М. Молотов, — «добился этих успехов благодаря могучей дружбе народов Советского Союза, благодаря той поддержке, которую народы Советского Союза оказывали и оказывают Украине и друг другу. Ленинско-сталинские принципы национальной политики, которые положены в основу этой дружбы народов, дали свои замечательные результаты в достижениях Советской Украины». Все народы СССР, гордясь этими достижениями, видят в них результаты своей общей борьбы и общих, объединенных усилий, видят в них великую победу идей Ленина — Сталина, идей большевистской партии, идей коммунизма!

О том же — о триумфе ленинско-сталинской политики дружбы народов — свидетельствуют опубликованные вчера в «Правде» сообщения о результатах выборов в местные Советы депутатов трудящихся в четырех союзных республиках — в Литве, Латвии, Туркмени и Эстонии. Как и во всех других союзных республиках, избирательная кампания в Литовской, Латвийской, Туркменской и Эстонской ССР прошла под знаком высокой политической активности трудящихся масс,

тесно сплоченных вокруг большевистской партии, вокруг великого вождя и учителя партии и народа товарища Сталина. Во всех республиках выборы принесли новую блестящую победу сталинскому блоку коммунистов и беспартийных, повсюду вылились в яркую демонстрацию советского патриотизма. Выборы вновь и вновь показали, что каждый народ, входящий в братскую советскую семью, видит самый надежный залог своего процветания в советском строе, в укреплении могущества великого Советского Союза.

Яркий пример животворной силы советского строя являют собой три прибалтийские республики, пройденный ими исторический путь.

Трудящиеся Прибалтики рука об руку со всеми народами России боролись в 1905 и 1917 годах против самодержавия и капитализма, с оружием в руках сражались в 1918 году за советскую власть. Уже тогда, в 1917—1918 г.г., они были близки к победе. В статье «Дела идут», посвященной борьбе народов Прибалтики за власть Советов, товарищ Сталин писал в конце 1918 года: «Волна революции продолжает нарастать, домая на своем пути все преграды. Агенты старого мира и мракосебы Эстонии, Латвии, Литвы бегут, как черти от ладана». Но на помощь прибалтийским народам и капиталистам пришла международная буржуазия: английские, американские, французские деньги и германские штыки. И победа была временно вырвана из рук трудящихся.

Империалистические хищники, крившеи после первой мировой войны карту Европы по своему произволу, создали вассальные прибалтийские государства, которые громко именовались «независимыми» и «демократическими», но на деле были марионетками в руках так называемых «великих» держав.

По поводу этих государств Владимир Ильич Ленин говорил еще в 1919 году: «Кажется из этих маленьких стран уже испугалась на себе злы Антанты. Они знают, что когда французские, американские и английские капиталисты говорят: «Мы вам гарантируем независимость» — это на практике значит: «Мы у нас скупаем все источники ваших богатств и держим вас в кабале. Кроме того, мы вас третируем с помощью офицера, который приехал в чужую страну управлять и спекулировать и ни с кем не желает считаться».

Империалисты Антанты хозяйничали в Прибалтике теми же наглыми методами, какими сейчас американские империалисты хозяйничают где-нибудь в Греции или в Пакистане, теми же методами, какими они хотят при помощи пресловутого «плана Маршалла» положить в свои глубокие карманы политическую и экономическую независимость стран Европы. Времени не хватает, но империалистические повадки остаются старыми!

В 1940 году народы Латвии, Литвы и Эстонии сбросили иго международной буржуазии и ее лакеев и вступили на путь, которым победили народы советских республик, — на путь строительства социализма.

Великим пафосом послевоенной пятилетки обята сейчас советская Прибалтика. День ото дня множатся плоды самоотверженного труда латышского, литовского, эстонского народов. Весь Советский Союз, и особенно великий русский народ, помогают им поднимать из руин разрушенных немецкими оккупантами заводы, электрические станции, порты, возрождать города и села, двигать вперед культуру.

Украина, Литва, Латвия, Эстония, Туркмени, каждая союзная республика своими успехами в хозяйственном и культурном развитии, в идейно-политическом росте своих народов говорит о непобедимости советского государственного строя, основанного на нерушимой ленинско-сталинской дружбе народов.

Победа социализма создала в нашей стране все предпосылки такого прогресса народов, такого расцвета демократизма, такого подъема творческой активности народных масс, каких не было и не может быть ни в одной капиталистической стране. Путь народов СССР — это путь неуклонного процветания, это путь, указанный Лениным, путь, которым ведет товарищ Сталин, — славный путь коммунизма!

От участников юбилейной сессии Верховного Совета Украинской ССР, посвященной 30-летию Советской Украины

Москва, Кремль

ВЕЛИКОМУ СТАЛИНУ

Дорогой наш отец, учитель и вождь!

В день славного 30-летия Украинской Советской Социалистической Республики украинский народ от всего сердца шлет Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, свои самые горячие чувства, пренепающиеся безграничной любви и благодарности.

Великий Ленин и Вы, родной Иосиф Виссарионович, создали впервые в истории украинского народа наше родное украинское советское государство. Вы объединили все украинские земли, соединили навеки в единую семью украинский народ.

Всем сердцем своим украинский народ славит и вечно будет славить по поколениям в поколение Ваше имя — имя создателя и творца свободного украинского государства, творца нашей свободы и счастья, обретенного в нерушимом сталинском содружестве братских народов великой матери-отчизны.

С особым волнением и любовью мы произносим сегодня, в день славного тридцатилетия юбилея Украинской ССР, Ваше имя, родной товарищ Сталин, являющееся символом всеобъемлющего коммунизма.

Впервые в своей многовековой истории Украина приобрела подлинную свободу и свою государственность. Началась новая, светлая эпоха в жизни нашего народа.

В огне Великой Октябрьской социалистической революции была навеки уничтожена социальная и национальная гнет. Впервые в истории освобожденный народ взял власть в свои руки, установил диктатуру рабочего класса. Народ стал хозяином фабрик, заводов, шахт, необоримых плодородных полей и степей. Народ стал подлинным хозяином своей судьбы. Народ, вдохновленный гением Ленина и Сталина, стал вершителем неслыханных на земле боевых и трудовых подвигов.

Этот великий расцвет нашего народа родился в ожесточенной классовой борьбе с буржуазией и националистическими бандами, с иноземными захватчиками. В священной борьбе за родную советскую власть росла и крепла героическая ленинско-сталинская дружба украинского народа со всеми народами нашей Родины.

На всех этапах своей истории Украина ощущала богатую поддержку и спастельную помощь своего старшего брата — великого русского народа.

Великий Ленин и великий Сталин навеки сделали незаменимым наше братство, всепобеждающей и несокрушимой сделали нашу дружбу.

В период смертельной опасности, когда со всех сторон осаждали Украину многочисленные враги, Вы, товарищ Сталин, ковали нашу победу, были вдохновителем и организатором разгрома контрреволюционной Центральной рады, банд Петлюры, Скоропадского, армий Деникина, Врангеля.

Украинский народ, под Вашим генеральным водительством, при братской помощи народов Советской Отчизны, изгнал из пределов нашей Родины немецких, английских, французских, польских и иных захватчиков.

Вместе с великим Лениным Вы создали первое в мире многонациональное государство рабочих и крестьян — Союз Советских Социалистических Республик, в кото-

ром Украинская Советская Социалистическая Республика стала равной среди равных.

Украинский народ любит и гордится своей Советской Родиной, он знает, что Украина как свободное и суверенное государство возможно только в составе Союза ССР. Впервые в истории дружбы народов стала в нашей стране основой государственной и общественной жизни. Советское государство, развиваясь по заветам Ленина, под Вашим непосредственным руководством, превратилось в самое передовое, могущественное государство мира.

Дорогой Иосиф Виссарионович! За последние тридцать лет существования украинского советского государства трудящиеся Украины вместе со всеми народами нашей страны прошли героический путь борьбы за построение социалистического общества. Советский строй вызвал в жизни и дал невиданный простор всестороннему развитию творческих сил украинского народа. Правильное разрешение национального вопроса, генерально разработанным Вами, открыло широкую дорогу для быстрого расцвета Советской Украины.

С чувством советской национальной гордости украинский народ подводит итоги величайших побед, достигнутых в годы сталинских пятилеток. Только три десятилетия прошло, а как неузнаваема стала наша Украина!

Волшебный в жизнь традиционный план индустриализации, разработанный Вами, превратил Украину из отсталой аграрной страны в передовую промышленную республику. Украина гордится такими построенными и реконструированными в годы сталинских пятилеток гигантами, как заводы имени Дзержинского, имени Карла Маркса, имени Сталина, имени Октябрьской Революции, «Запорожсталь», Краматорский, Днепродзержинск. Но всей стране гремит слава шахтеров Довбоаса — родины стахановского движения. Крупная промышленность Советской Украины вынуждала накануне Великой Отечественной войны валовой продукции в 10 раз больше, чем в 1913 году. Была создана мощная машиностроительная промышленность, увеличившая выпуск продукции более чем в 50 раз. Производство электроэнергии увеличилось в 24 раза. Одна Днепровская гидроэлектростанция имени Ленина дала больше электроэнергии, чем все доореволюционная Россия. Значительных успехов достиг в своем развитии железнодорожный транспорт на Украине.

Вы, дорогой товарищ Сталин, являетесь великим творцом и вдохновителем глубокого революционного переворота в сельском хозяйстве, создателем колхозного строя, превратившего Украину в республику крупнейшего передового социалистического земледелия. Плодородная украинская земля стала славиться обильными урожаями и именами замечательных мастеров колхозного труда. Наша республика стала одной из богатейших житниц Советского Союза.

Обильна и богата украинская земля, но самое большое наше богатство — это люди сталинской эпохи, славные советские патриоты, непреклонные бойцы за великое дело Ленина — Сталина.

Победоносное осуществление Вашей генеральной программы построения социализма в нашей стране привело к огромному росту

материального благосостояния широких народных масс.

Пышно расцвела украинская советская национальная культура. Впервые открылся свободный путь для расцвета народных талантов. Новая украинская советская интеллигенция, кровными узами связанная с народом, любовно воспитанная партией, внесла в общую сокровищницу социалистической культуры, науки и искусства свой достойный вклад.

Победа социализма и ликвидация эксплуататорских классов создали невиданное в истории морально-политическое единство советского народа, его монолитную сплоченность вокруг ленинско-сталинского ЦК ВКП(б). Социне Сталинской Конституции открыло путь украинского народа. В нашей стране славные волею две великие силы — народ и коммунизм. В этом единении — источник нашей непобедимости, основа нашей мощи.

В грозные дни Великой Отечественной войны весь мир увидел нашу силу, основанную на единстве народа и коммунизма, на сплоченности и дружбе советских народов-братцев.

В Великой Отечественной войне украинский народ, воспитанный на бесмертных идеях Ленина и Сталина, проявил безграничную преданность большевистской партии и советской власти. В войне были протомлены гитлеровские захватчики и их гнусные лакеи — украинско-немецкие националисты. Украинский народ знает, что одним своим шагом он не смог бы изгнать от немецко-фашистского ига. Только гений Сталина, победоносное руководство партии большевиков, монолитность Советского Союза, братская самоотверженная помощь всех народов нашей Родины спасли украинский народ от порабощения и гибели. Рабочие, крестьяне и интеллигенция Украины, зная это, будут вечно помнить и будут вечно благодарить Вас, родной товарищ Сталин, за освобождение и счастье Украины.

Всегда боролся украинский народ за воссоединение своих исконных земель. Только советская власть и Ваша мудрая политика, Иосиф Виссарионович, объединили весь наш народ в едином украинском советском государстве. Западнее, Закарпатская и Закарпатская области, воссоединены со своей матерью-Украиной, строит теперь новую, социалистическую жизнь.

Дорогой Иосиф Виссарионович! С огромным патристическим подъемом украинский народ трудится над осуществлением нового послевоенного сталинского пятилетнего плана восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства нашей страны. Героическими усилиями рабочего класса возрождаются и вступают в строй действующих предприятий заводы и шахты, фабрики и электростанции. В огромных масштабах развернулось новое строительство.

Украинские крестьяне, укрепляя колхозный строй, преодолевая трудности, порожденные войной и засухой 1946 года, вырастало в 1947 году богатый урожай и досрочно выполнило план хлебозаготовок. Советская интеллигенция, работница науки, литературы и искусства неустанно трудятся над тем, чтобы еще выше поднять культуру украинского народа — национальную по форме, социалистическую по содержанию.

Только благодаря Советскому Союзу Украина вышла на международную арену, сто-

ит в авангарде прогрессивных сил, борющихся против англо-американских поджигателей новой войны, за демократический мир и безопасность среди народов мира.

Мы безгранично рады, дорогой товарищ Сталин, что в нашем великом праздновании принимает участие выдающийся деятель большевистской партии и советского государства, Ваш верный друг и соратник — Вячеслав Михайлович Молотов.

Дорогой товарищ Сталин! Сотни лет украинский народ мечтал о счастливой свободной жизни. Много горя испытал он в прошлом. Сегодня мы с гордостью и радостью говорим: не та теперь Украина! Она расцветает в новой и вольной семье. Не тот теперь украинский народ. Творит свободной и счастливой жизни, советский народ прославляет свое социалистическое Родину в новых и новых подвигах.

В день великого всенародного торжества — тридцатилетия Украинской Советской Социалистической Республики — мы кланемся Вам, дорогой отец и учитель, что в предель будем отдавать все свои силы для дальнейшего укрепления могущества и славы нашей Родины, для полной победы коммунизма в нашей стране.

Украинский народ, под руководством большевиков Украины, во главе с Вашим верным соратником товарищем Никитой Сергеевичем Хрущевым, приложит все силы к тому, чтобы выполнить новый сталинский пятилетний план в четыре года, будет трудиться еще самоотверженнее, чтобы быстрее осуществить намеченную Вами великую программу завершения построения социализма и постепенного перехода к коммунизму. Мы кланемся и вверд неустанно крепить нерушимый Союз Советских Социалистических Республик, сталинскую дружбу народов нашей страны — верный залог свободы и независимости нашей Родины.

Мы будем неустанно учиться у Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, мужеству и бесстрашию, воле к победе и умению побеждать. Каждый верный сын и каждая верная дочь нашего свободного и счастливого народа стремятся к тому, чтобы учиться служить народу, служить делу коммунизма, так, как служат Вы.

Дорогой наш учитель и друг Иосиф Виссарионович! Ваше имя живет и вечно будет жить в сердцах благодарного украинского народа, как имя творца и строителя большевистской партии и многонационального советского государства.

Под знаменем Ленина, под руководством великого Сталина вперед — к новым победам!

Да здравствует Советская Украина — составная и неотъемлемая часть Союза ССР! Пусть здравствует и крепнет наша славная Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Пусть здравствует и крепнет нерушимая дружба советских народов!

Да здравствует великая партия большевиков, партия Ленина — Сталина!

Слава великому вождю и учителю, создателю украинского советского государства — родному Сталину!

(Принято на юбилейной сессии Верховного Совета Украинской ССР, посвященной 30-летию Советской Украины).

Предвыборные собрания в Ташкенте

Трудящиеся Ташкента выдвигают кандидатами в депутаты горсовета товарища И. В. Сталина, руководителей партии и правительства

ТАШКЕНТ, 25. (Норр. «Правды»). В столице Узбекистана началось выдвижение кандидатов в депутаты городского совета. Первым своим кандидатом трудящиеся назвали великого вождя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина.

На многотысячном предвыборном собрании рабочих, специалистов и служащих Текстильного комбината имени Сталина слово взял мастер 2-й прядильно-ткацкой фабрики Пасыр Бабаев. Он сказал: — Я выражу чувства не только коллектива текстильщика, но и всех избирателей столицы нашей республики, если назову первым кандидатом в депутаты Ташкентского городского совета творца наших побед, вождя советского народа — великого Сталина.

Эти слова присутствующие встретили бурными, долго не смолкавшими аплодисментами, приветственными возгласами в честь товарища Сталина.

С огромным подъемом собрание приняло решение выдвинуть товарища И. В. Сталина

кандидатом в депутаты Ташкентского городского совета по избирательному округу № 381.

На многотысячных предвыборных собраниях, состоявшихся на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях г. Ташкента, с большим воодушевлением выдвигались кандидатами в депутаты горсовета соратники товарища Сталина, руководители партии и правительства: тт. В. М. Молотов, А. А. Жданов, Л. П. Берия, Б. В. Воронихин, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, Н. С. Хрушев, Н. А. Булганин, А. И. Косыгин, М. А. Суевлов, Г. М. Попов.

Кандидатами в депутаты горсовета трудящиеся назначают передовых рабочих, представителей интеллигенции, партийных и советских работников. В числе их — стахановцы тт. Ирмахамедова, Иванова, Визаглова, директор комбината имени Сталина тов. Алексеев, секретарь Фрунзенского района т. Агаемов и другие.

Выборы в местные советы Узбекистана состоятся 22 февраля.



На юбилейной сессии Верховного Совета УССР, посвященной 30-летию Советской Украины. На трибуне — товарищ В. М. Молотов. В президиуме в первом ряду (слева направо) — тт. И. А. Власов, Л. Г. Мельников, М. С. Гречуха, Н. С. Хрущев.

Фото И. Рюмина.



# Юбилейные торжества на Украине Демонстрация трудящихся Киева

**КНЕВ, 25. (Норр. «Правды»).** Радостно и торжественно праздновал Киев свое 30-летие советской власти на Украине. Сама природа словно решила особо отметить эту знаменательную дату, дорожку сердцу украинского народа и всех народов Советского Союза: день удался сегодня на славу, не по-зимнему яркой и солнечной.

Крещатик — традиционное место демонстраций киевлян. На широких тротуарах, на кручах, прилегающих к Крещатику, расположились тысячи людей.

Почетные гости столицы Украины — депутаты Верховных Советов СССР и УССР, министры Украинской республики, генералы Советской Армии, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, многочисленные делегации Москвы, Ленинграда, городов и автономных республик, передовые люди Украины.

11 часов утра. На трибуну встреченные продолжительными аплодисментами поднимаются В. М. Молотов, Н. С. Хрушев, Д. С. Коротченко, А. Г. Мельников, М. С. Гроуха, Л. Р. Корниенко, Д. З. Мануйльский, К. З. Литвин, И. А. Васильев, Б. Н. Червоусов, С. Т. Сердюк, А. А. Гречко, главы делегаций братских республик.

коллективы борцов за вышние пятилетки в 4 года — рабочие и служащие заводов «Трансгипрал», «Лептиска куллера», «Красный экскаватор», «Арсенал» и других предприятий.

На Крещатику поминается вышестоящая колония коллектива Академии наук УССР и ее многочисленные научно-исследовательские институты, лаборатории, библиотеки.

Многие трибуны проходят студенты и профессора Киевского государственного университета и других вузов столицы Украины. За годы советской власти Киев стал одним из крупнейших центров культуры и науки.

Идут коллективы киевских театров, писатели, ученые, деятели искусства.

Бесконечен поток демонстрантов. На лозунгах и плакатах начертаны слова: «Хай живе сталінська дружба народів СРСР!», «Хай живе рідний Сталін!», «Героїчний привіт дорогому гостю українського народу Вячеславу Михайловичу Молотову!», «Слава братским народам Советского Союза!».

Демонстрацию замыкает колонна мотоциклистов. Вперед несутся они по Крещатику. Над каждой машиной развевается алее знамя. На бунте, начертанных на зна-

менах, составляют слова приветия: «Слава великому Сталину!».

Три с половиной часа продолжалась демонстрация, посвященная 30-летию Советской Украины. В ней приняло участие более 300 тысяч трудящихся. Демонстрация ярко показала монолитную сплоченность украинского народа вокруг партии Ленина—Сталина.

В 18 часов 30 минут в ярко иллюминированной стоянке Украины раздались залпы артиллерии. Ракеты взвились вверх, и небо озарили разноцветными огнями фейерверка. Тридцать артиллерийскими залпами салютовал Киев в честь всепартийного торжества.

На улицах и площадях гранулы оркестры. Тысячи киевлян заплясали Крещатику. Началось большое праздничное гуляние. Проектора, сверстившиеся в небо, осветили огромное красное знамя с эмблемой Ленина и Сталина.

Вечером правительство Украины устроило прием, на котором присутствовали прибывшие в Киев на праздничные делегации республики, Москвы, Ленинграда и всех областей Украинской ССР, видные государственные и общественные деятели, знатные люди республики, — всего около 900 человек.

## Открытие памятника генералу Ватутину и закладка памятника Щорсу

Сегодня торжественно открыт памятник генералу И. Ф. Ватутину, который командовал войсками Первого Украинского фронта, освободившим Киев от немецко-фашистских захватчиков.

В три часа дня тысячи киевлян заполнили Советский парк над Днепром и прилегающие к нему улицы. У памятника выстраивается почетный караул. Митинг открывает секретарь Киевского обкома партии тов. З. Т. Сердюк. Первым выступает секретарь ЦК КП(б) Украины тов. Н. С. Хрушев.

— Сегодня, в день 30-летия советской власти на Украине, — говорит Н. С. Хрушев, — мы открываем памятник верному сыну большевистской партии, прекрасному полководцу генералу армии Ватутину.

Тов. Н. С. Хрушев подчеркнул роль И. Ф. Ватутина, возглавлявшего сталинскую школу, в разгроме и изгнании немецко-фашистских захватчиков из пределов нашей Родины.

Украинский народ никогда не забудет и не будет чтить светлую память генерала Ватутина, отдавшего свою жизнь за освобождение Украины от немецко-фашистских захватчиков.

Затем выступает командующий войсками Киевского военного округа генерал-полковник А. А. Гречко. Он отмечает, что четверть века своей жизни И. Ф. Ватутин посвятил служению в рядах доблестной Советской Армии.

Под звуки государственного гимна Советского Союза тов. Н. С. Хрушев перерезает

ленту. С памятника спадает белое покрывало. Генерал Ватутин изображен гордо выпрямившимся во весь рост. Фигура полководца высится на pedestal из черного лабрадора. Ярво блистает золотом высеченная надпись: «Генералов Ватутина вид українського народу». Делегации союзных республик возлагают к подножью памятника венки.

Сегодня же в Киеве состоялась торжественная закладка памятника легендарному герою гражданской войны Николаю Щорсу.

На митинге, открытом председателем исполкома Киевского городского Совета депутатом трудящихся тов. А. И. Давыдовым, выступил бывший командир 3-го Тарнавского полка Щорской дивизии ныне генерал-лейтенант тов. Петров.

— Много лет, — говорит генерал Петров, — прошло с тех пор, как перестало биться сердце пламенного большевика, легендарного героя, но народная память бережно хранит образ верного сына украинского народа. Пусть возмужавший памятник будет символом великой любви украинского народа к своему лучшему сыну, герою гражданской войны Щорсу.

К массивной плите из серого гранита тов. Н. С. Хрушев прикрепляет мраморную доску. На ней золотыми буквами высечена на украинском языке надпись: «Здесь будет сооружен памятник герою гражданской войны великому сыну украинского народа Н. А. Щорсу. Заложен 25 января 1948 г.».

# Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденами и медалями работников промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры и искусства Украинской ССР

(Продолжение. Начало в «Правде» от 24 и 25 января)

## ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНА

- 99. **Беха Степана Ивановича** — секретаря Ирпелевского райкома КП(б)У Полтавской области.
- 100. **Бещина Ивана Дмитриевича** — тракториста Заболотовского МТС Станиславской области.
- 101. **Бига Ивана Максимовича** — заведующий шахты «Александр-аванс» треста «Калининуголь», Сталинская область.
- 102. **Бидзюру Кирилла Львовича** — председателя исполкома Волочисского районного Совета депутатов трудящихся Каменец-Подольской области.
- 103. **Биду Андрей Яковлевич** — секретаря Станиславского обкома КП(б)У.
- 104. **Билицкий Матвея Ивановича** — председателя исполкома Шаргородского районного Совета депутатов трудящихся Винницкой области.
- 105. **Бирного Андрея Мироновича** — мастера литейного цеха водостанции им. Октябрьской революции, гор. Одесса.
- 106. **Битова Михаила Дмитриевича** — председателя колхоза «Новая жизнь» Богородчанского района Ивано-Франковской области.
- 107. **Битюкова Николая Дмитриевича** — начальника главного управления Министерства сельского хозяйства УССР.
- 108. **Битюкова Павла Анисимовича** — заместителя заведующего отделом ЦК КП(б)У.
- 109. **Блажке Григория Спиридоновича** — начальника областного управления сельского хозяйства Днепропетровской области.
- 110. **Блоху Андрея Алексеевича** — старшего механика Лисецкой МТС Станиславской области.
- 111. **Блохина Александра Васильевича** — секретаря Савинского райкома КП(б)У Харьковской области.
- 112. **Блохину Анну Григорьевну** — начальницу зернового сектора уполномоченного Министерства заготовок СССР по Харьковской области.
- 113. **Богатыря Тимофея Кирилловича** — начальника Управления гидротехнических работ УССР.
- 114. **Богдана Афанасия Ивановича** — секретаря Полтавского райкома КП(б)У Полтавской области.
- 115. **Богданову Александру Андреевичу** — председателю областного суда Днепропетровской области.
- 116. **Богданова Андрея Исаковича** — начальника Стрыйского отделения движения Львовской железной дороги.
- 117. **Боголюбову Николая Николаевича** — члена-корреспондента Академии наук СССР и УССР, декана факультета Киевского государственного университета им. Шевченко.
- 118. **Божко Дамила Васильевна** — заведующего Львовским райрабтрестом Тернопольской области.
- 119. **Боним Антопа Антоновича** — управляющего Киевским межобластным рыбным трестом.
- 120. **Бойко Григория Петровича** — директора совхоза «Ширецкий» Ширецкого района Львовской области.
- 121. **Бойко Константина Петровича** — заместителя председателя исполкома Львовского областного Совета депутатов трудящихся.
- 122. **Бойко Марью Теодоровну** — пионерницу Стрыйского вагоноремонтного завода, Дрогобычская область.
- 123. **Бойко Петра Тимофеевича** — директора Зеньковского МТС Зеньковского района Полтавской области.
- 124. **Бойко Семела Романовича** — директора Недригайловской МТС Недригайловского района Сумской области.

- 125. **Бойко Степана Карповича** — секретаря Петропавловского райкома КП(б)У Днепропетровской области.
- 126. **Бойнова Григория Александровича** — токаря завода им. Баранова, Запорожская область.
- 127. **Бойчуна Спиридона Павловича** — главного врача Алгошской районной больницы Каменец-Подольской области.
- 128. **Болотова Марьяна Степановна** — мастера завода им. Молотова, гор. Днепропетровск.
- 129. **Большанова Александра Николаевна** — секретаря Володарск-Вольского районного КП(б)У Житомирской области.
- 130. **Бондарова Константина Тимофеевича** — директора Константиновского завода «Кавотекло», Сталинская область.
- 131. **Бондаренко Григория Ивановича** — начальника областного управления сельского хозяйства Запорожской области.
- 132. **Бондаренко Евгения Васильевна** — артистка Харьковского государственного украинского драматического театра им. Шевченко.
- 133. **Бондаренко Кирилла Зиновьевича** — председателя исполкома Богородчанского районного Совета депутатов трудящихся Станиславской области.
- 134. **Бондаренко Михаила Стратоновича** — начальника Управления МТБ по Киевской области.
- 135. **Бондаренко Петра Андреевича** — заместителя председателя исполкома Киевского областного Совета депутатов трудящихся.
- 136. **Бондаренко Сергея Ксенофонтовича** — директора Велико-Октябрьской ордена Ленина МТС Уляновского района Сумской области.
- 137. **Бондаренко Степана Григорьевича** — директора Червокаменской средней школы, Вузький район Киевской области.
- 138. **Бондаренко Тимофея Степановича** — старшего консультанта Управления делами Совета Министров УССР.
- 139. **Бондарчука Владимира Гавриловича** — профессора-ректора Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко.
- 140. **Бондарчука Спиридона Лазаревича** — заместителя председателя исполкома Житомирского областного Совета депутатов трудящихся.
- 141. **Бондаря Ивана Ивановича** — секретаря Львовского горкома КП(б)У.
- 142. **Борзю Савелия Яковлевича** — председателя исполкома Каменского городского Совета депутатов трудящихся Ворошиловградской области.
- 143. **Борисевича Павла Ивановича** — начальника Шепетовского отделения Винницкой железной дороги, Каменец-Подольская область.
- 144. **Борисенко Дмитрия Павловича** — начальника областного управления сельского хозяйства Каменец-Подольской области.
- 145. **Борисенко Константина Степановича** — директора Донецкого индустриального института им. Н. С. Хрущева.
- 146. **Борисенко Николая Ивановича** — главного инженера Харьковского электрометалургического завода им. Сталина.
- 147. **Борисова Василия Ефимовича** — директора Носовского сахарно-кокомбината, Черновицкая область.
- 148. **Борисова Василия Тимофеевича** — секретаря Заболотовского райкома КП(б)У Львовской области.
- 149. **Борозда Петра Степановича** — мастера цеха Полтавской электростанции.
- 150. **Бочко Иппу Дмитриевича** — преподавателя средней школы № 9 гор. Кременчуга Полтавской области.
- 151. **Борисенко Ивана Алексеевича** — учителя Склавской средней школы Херсонской области.

- 152. **Брагиница Федосия Флавионовна** — председателя Бродского сельского Совета Каменецкого района Черниговской области.
- 153. **Брагиница Льва Моисеевича** — главного дирижера Львовского государственного театра оперы и балета.
- 154. **Брайловского Александра Николаевича** — заведующего Волжским рабочим участком Ромненского района Сумской области.
- 155. **Брайнина Пасофа Ефимовича** — профессора, заведующего кафедрой металлургии Донецкого индустриального института им. Н. С. Хрущева.
- 156. **Бромиди Виктор Яковлевича** — секретаря Кутского райкома КП(б)У Станиславской области.
- 157. **Брыгалова Михаила Васильевича** — председателя исполкома Старо-Вешенского районного Совета депутатов трудящихся Сталинской области.
- 158. **Брылиша Антопа Януаровича** — секретаря Носовского райкома КП(б)У Черновицкой области.
- 159. **Бронзова-Егорова Ивана Лаврентьевича** — заслуженного артиста УССР, артиста Харьковского Государственного академического театра оперы и балета им. Лысенко.
- 160. **Бублина Пастелеймона Николаевича** — секретаря Чугуйского райкома КП(б)У Полтавской области.
- 161. **Буга Михаила Петровича** — секретаря Оринского райкома КП(б)У Каменец-Подольской области.
- 162. **Бугая Григория Богдатовича** — обер-мастера Краматорского металлургического завода им. Куйбышева, Сталинская область.
- 163. **Бугая Самсона Митрофановича** — старшего научного работника Украинского института земледелия.
- 164. **Бугуво Лео Исаквичу** — народному артисту УССР, артисту Одесского театра русской драмы им. Навои.
- 165. **Бузанова Ивана Феофановича** — директора Всесоюзного научно-исследовательского института сахарной свеклы, гор. Киев.
- 166. **Бузанова Федора Федоровна** — секретаря Ново-Светловского райкома КП(б)У Ворошиловградской области.
- 167. **Буланкина Ивана Николаевича** — ректора Харьковского государственного университета им. Горького.
- 168. **Буланова Дмитрия Ефимовича** — главного инженера строительно-монтажной котельной № 1 треста «Александрплугларезрестрой», Кировоградская область.
- 169. **Буланова Сергея Антоновича** — секретаря Тягилско-Бережанского райкома КП(б)У Николаевской области.
- 170. **Булдунчи Романа Елисеевича** — заместителя председателя исполнительного комитета Харьковского областного Совета депутатов трудящихся.
- 171. **Булаховского Леонида Арсентьевича** — директора института языковедения Академии наук УССР.
- 172. **Бухало Сергея Максимовича** — начальника Управления по делам внешней школы при Совете Министров УССР.
- 173. **Бульгу Андрея Евстафьевича** — начальника Тернопольского областного управления МВД.
- 174. **Булинина Егора Петровича** — ответственного редактора житомирской областной газеты «Радянська Житомирщина».
- 175. **Бумажного Харитона Иосифовича** — управляющего трестом «Донгумашстрой» Министерства строительства топливных предприятий, г. Сталин.
- 176. **Буланова Ивана Андреевича** — слесаря-сварщика теплоэнергетического цеха паровозостроительного завода им. Октябрьской революции, г. Ворошиловград.

(Продолжение следует)

## Праздник в Харькове

**ХАРЬКОВ, 25. (Норр. «Правды»).** На всех предприятиях, в колхозах, совхозах, в учебных заведениях и учреждениях Харьковской области прошли многолюдные митинги и собрания, посвященные 30-летию Советской Украины.

Во дворцах культуры железнодорожников и металлургов, во всех клубах проводятся вечера художественной самодеятельности и массовые гуляния трудящихся.

Вчера вечером в театре оперы и балета состоялась торжественная закладка партийных, советских и общественных организаций Харькова. С докладом о 30-й годовщине Советской Украины выступил секретарь обкома КП(б) Украины тов. Румашев.

С большим подъемом участники заседания послали приветственные телеграммы товарищу Сталину и товарищу Хрушеву.

## В Донбассе

**ВОРОШИЛОВГРАД, 25. (Норр. «Правды»).** Вчера во Дворце культуры имени Ленина состоялось юбилейное заседание Ворошиловградского городского Совета депутатов трудящихся совместно с партийным, советским, хозяйственным активом и станковцами. С докладом «30 лет борьбы украинского народа под руководством партии Ленина—Сталина за победу социализма» выступил секретарь обкома КП(б) Украины тов. Гаевый.

Сегодня на Красной площади Ворошиловграда состоялась торжественная митинг,

# Культура великого тридцатилетия

Озаренная солнцем Великого Октября 30 лет назад вступила Украина на новый путь. Этот день был началом новой эры в истории свободной украинской нации. Знамена Октября зареяли над просторами украинской земли. Великая правда Ленина—Сталина подняла трудовой народ Украины на битву за свободу, за справедливость, за торжество труда над теми силами реакции, капитала. Наш народ победил потому, что на бой его повела великая партия большевиков, потому что борьбу народа за свободу возглавляли Ленин и Сталин.

Только 30 лет Советской Украине, а как изменился ее облик! Если сравнить, что было на Украине до Великой Октябрьской революции и что дала украинскому народу советская власть, то трудно убедиться, что за 30 лет украинский народ добился колоссальных успехов. Он создал такие ценности, о которых не могли мечтать в прошлом самые выдающиеся его деятели. Эпические страницы нашей истории за последние 30 лет свидетельствуют о небывалом размахе промышленного, колхозного и культурного строительства Украины. достигнутого под руководством великой партии Ленина—Сталина.

Мы, украинцы, любим свою историю, гордимся героической борьбой своего народа, который не раз отстоял кровью в неравных битвах с захватчиками, пытавшимися поработить его, но никогда не сдала голову перед интервентами и оккупантами. История знает много ярких примеров героической борьбы народа за свою свободу и независимость. Но мы, украинцы, еще больше любим свою новую историю, намечавшуюся во вехи, а тремя славными боевыми десятилетиями, озаренными солнцем пламенного Октября.

Мы — самое счастливое поколение, ибо мы — участники борьбы за самое передовое общество, за коммунизм.

Мы счастливы тем, что нашей борьбой за великие светлые идеалы руководит закаленная в боях со старым миром эксплуататоров и угнетателей наша непобедимая коммунистическая партия Ленина—Сталина.

Ленин и Сталин подняли наш народ, окрылили его бодростью, смелостью, вооружили самыми передовыми идеями — преобра-

жающим мир учением — ленинизмом, подняли знамя верной дружбы народов.

Наше счастье в том, что Ленин и Сталин создали новый тип государства, где трудящийся человек освободился навеки от цепей политического и экономического гнета, от страшного чувства одиночества, неуверенности и страха за свое настоящее и будущее. В нашем государстве каждый гражданин стал кулаком своего и общественного счастья, трудится вдохновенно и самоотверженно для блага всего общества.

В день юбилея мы с гордостью говорим о нашей украинской советской культуре, о наших известных всему Советскому Союзу ученых, писателях, мастерах искусств, вышедших из народа, воспитанных нашей партией. Знаменательным для нашей советской культуры является и то, что каждый год народ выдвигает все новые и новые таланты и все выше поднимает знамя нашей могучей советской культуры. Это не достижения одаренных одиночек, а культура миллионов советских людей, культура, создающаяся растущим коллективом талантов из народа, где каждое открытие, каждое выдающееся произведение не засекречивается из-за боязни конкуренции — этого волчьего закона капиталистического мира, а становится немедленно достоянием всех народов великого Советского Союза. В частичном сотрудничестве нашего многонационального государства украинская культура выигрывает в себя все самое лучшее, передовое, созданное народами-братьями, обогащаясь великим творчеством сталинского сотрудничества советских народов, обогащая в свою очередь другие народы своими достижениями.

Этот замечательный процесс взаимного обогащения национальных культур дал во всех областях жизни такие плоды, о каких не может мечтать ни одно современное государство, в котором властвует кланка капитализма.

Украинский народ от всей души благодарен народам Советского Союза и в первую очередь великому русскому народу. Содействию советских народов мы обязаны бурным расцветом украинской советской культуры, ставшей родной и близкой всем советским людям.

Без помощи братского сотрудничества народов Советского Союза мы не сумели бы

так быстро ликвидировать тяжелое наследие паразитизма — неграмотность, не сумели бы за 30 лет создать такое огромное число школ и вузов, научных учреждений, театров, клубов, библиотек.

Мир знает, какие тяжелые испытания принесла Украине война с немецкими захватчиками, мир знает о варварских разрушениях, содеянных фашистскими оккупантами на нашей земле. Украина не покорилась подлым захватчикам. В самые тяжелые дни, когда гитлеровцы топтали нашу родную землю, народ знал, что Сталин приведет нас к победе. Великое содружество советских народов изгнало с украинской земли полные орды немецких захватчиков. Украинцы вместе со всеми советскими народами сражались плечом к плечу за свободу советской отчизны и вписали своими патристическими подвигами много славных страниц в историю Великой Отечественной войны.

Прошло два с лишним года после Великой Отечественной войны. Вся наша Украина в десах победок. Все советский народ гордится победами строителей Запорожстан и Днепрогэса, победями Украины на фронте культурного строительства. На Украине учатся 6 миллионов детей. Их обучает огромная армия педагогов — 210 тысяч человек. 29.500 школ работают на Украине. Чтобы понять все значение этих цифр, достаточно напомнить, что немецкие оккупанты сожгли и разрушили почти все школы в городах и селах Украины.

В высших учебных заведениях УССР учатся 200 тысяч студентов. До октября 1917 года на Украине не было научных институтов. За годы советской власти создана Академия наук Украины, насчитывающая в своей системе десятки научно-исследовательских институтов, а всего в республике 300 научно-исследовательских учреждений, в которых работают 15 тысяч научных работников. В Украинской Академии наук — 63 действительных члена академии и 78 членов-корреспондентов. Всему Союзу и всему миру известны труды выдающихся ученых Украины — покойного академика А. А. Богомольца, академика Лысенко, Палладина, Патона, Филатова, Будникова, Лаврентьева, Бродского, Бухаловского, Гришко, Лейнштена, Киприанова, Дытинки и других. Значительный вклад в дело развития советской на-

уки внесли члены-корреспонденты Академии наук т.т. Боголюбов, Бурсер, Дроботьюк, Дятченко, Ферман, Тимофеевский и другие.

Правительство СССР присвоило академиком Богомольцу, Лысенко, Патону, Стражеско звание Героя Социалистического Труда. 16 академиком и членам-корреспондентам украинской Академии наук присуждено звание лауреата Сталинской премии.

Ученые Украины, вооруженные идеями Ленина—Сталина, плодотворно и вдохновенно трудятся для блага нашей социалистической Родины. К 30-летию Советской Украины они приходят с новыми успехами, с новыми достижениями, обогащающими всю нашу советскую науку.

Наше славное 30-летие ознаменовано бурным развитием советского украинского искусства. Все народы нашей Родины любят украинский театр, украинскую музыку и изобразительное искусство. Подняла народность всегда питала наше советское украинское искусство, и в частности черпала свою силу мастера искусства Советской Украины. Наше братство народов хорошо знает замечательный театр имени Ивана Франко, во главе которого стоит выдающийся мастер советского театрального искусства Гнат Юра. Рост этого театра тесно и неразрывно связан со всем ростом и развитием нашей советской культуры на Украине. На сцене этого театра впервые увидела свет пьеса наших молодых советских украинских драматургов. Театр повел решительную борьбу с проявлением национального ограниченности и косности, широта в себя все лучшее, передовое от братской русской культуры. Вместе с театром имени Ивана Франко движется вперед советское украинское искусство театр имени Тараса Шевченко в Харькове, в котором работают такие замечательные мастера, как Крушельницкий, Марьяненко, Сурдох, Антонович.

На Украине теперь существует 120 театров, среди них пять оперных. Выдающийся мастер нашего театрального искусства, так же, как И. Паторжский, М. Литвиненко-Вольдемут, А. Бучма, П. Уляев, Ю. Шумский, А. Крамов, В. Василько, Романицкий, являются гордостью всего советского искусства. За истекшие 30 лет значительных успехов достигла украинская советская кинематография.

Вместе со всем народом, нога в ногу, все эти годы шли советские писатели

Украины. Наша украинская советская литература помогает партии и народу строить новое, коммунистическое общество, помогает партии воспитывать народ в духе великих идей Ленина—Сталина, в духе советского патриотизма. Наша украинская советская литература выросла, окрепла, закалилась в борьбе со злейшим врагом украинского народа и его культуры — с украинским национализмом и другими реакционными буржуазными идеологиями. Расстоявшийся в сентябре прошлого года пленум Союза советских писателей Украины помог вскрыть имевшиеся реңидии буржуазного украинского национализма в творчестве отдельных писателей Украины и одновременно продемонстрировал высокую идейно-творческую силу украинских советских писателей. Наши советские писатели черпают свою силу в славной героической борьбе народа за свою свободу и независимость, в борьбе, осененной великим знаменем Октября.

Путь украинской литературы за 30 лет — славный и знаменательный путь.

Все эти годы мы шли плечом к плечу вместе с нашими братьями — русскими советскими писателями, вместе с советскими литераторами всех народов нашей великой Родины. Нам объединила и объединяет великая сталинская дружба народов — залог наших успехов и побед, — открывающая нам на новые творческие вершины.

Великий Сталин, партия и народ окружили советских писателей заботой и вниманием. Украинские писатели стремятся ответить на эту заботу и внимание созданием высочайших художественных произведений, достойных нашей великой эпохи.

Наша украинская литература имеет славные боевые традиции в прошлом. Лучшие украинские писатели были верными сынами народа, честно и мужественно служив интересам отчизны. Как привязанный бабал, звучали отважные голоса Тараса Шевченко, Ивана Франко, Михаила Копыловского. Советские писатели Украины, воспитанные партией большевиков, свято хранят благородные традиции своих предшественников.

К 30-летию республики украинские литераторы пришли боевым, мужественным отрядом, тесно сплоченным вокруг коммунистической партии. За эти 30 лет дни созданы книги, воспевающие непобедимую партию большевиков, книги о братстве народов, выступавшем великим Сталиным,

книги о мужестве и храбрости нашего народа, о его созидательном труде, книги о преобразующей силе сталинских пятилеток, о героях Отечественной войны, о патриотах советской Родины, возрождающих города и села Украины, умножающих ее славу и мощь, поэмы, воспевающие нашего великого вождя и учителя товарища Сталина.

Лучшие произведения украинских советских писателей стали достоянием всей нашей многонациональной советской литературы. Большой популярностью у наших читателей пользуются поэтические произведения П. Тычины, В. Сосюры, М. Бажана, Д. Перемогинского, А. Мазыши, П. Усенко, Л. Дмитренко, Н. Забылы, повести и романы И. Ла, А. Голубко, О. Десняка, С. Тухолы, Н. Рыбака, Ю. Смолича, А. Копыленко, А. Гончара, О. Ильченко, С. Склярко, А. Шилла, песни И. Кочерги.

Вместе с украинскими писателями на Украине плодотворно работает большая группа русских и еврейских писателей, работает известная польская писательница Ваня Васильевская, в творчестве которой тема Советской Украины занимает значительное место. Русский поэт Николай Ушаков, прозаик Виктор Некрасов, еврейские писатели Г. Поляккер, Д. Гойфтейн и другие тесно связаны своим творчеством с жизнью и трудом нашего народа.

Ученые, писатели, художники, мастера театрального искусства Украины, все армия работников культурного фронта, охваченная заботами и вниманием и повседневным руководством со стороны коммунистической партии большевиков Украины, во главе с руководителем большевиков Украины тов. Н. С. Хрущевым, встречают торжественный день 30-летия новыми успехами и победами.

Мы вступаем в четвертое десятилетие существования Советской Украины. Наш народ прошел через великие испытания, сражался в жестоких битвах за свою свободу и независимость. Он силен великой и верной дружбой всех советских народов-братьев, помогавших ему в дни войны и теперь помогающих ему в дни мирного строительства.

Трудиться для расцвета культуры такого народа — народа-вождя, окрыленного великими идеями коммунизма, — большая честь и большое счастье.

Александр КОРНЕЙЧУК.



# ПЛАМЕННЫЙ БОРЕЦ ЗА КОММУНИЗМ

К 13-й годовщине со дня смерти В. В. Куйбышева

Тринадцать лет тому назад — 25 января 1935 года — умер в расцвете деятельности и энергии выдающийся деятель большевистской партии и советского государства, руководитель народного хозяйства нашей страны, член Политбюро ЦК ВКП(б) Валерий Владимирович Куйбышев.

Вся 30-летняя революционная деятельность Валерия Владимировича — начиная с того времени, как он 16-летним юношей вступил в 1904 году в социал-демократическую организацию Омска, и до последних часов его жизни — это образец революционного героизма, непоколебимой верности делу народа, делу партии Ленина — Сталина.

Революционная борьба В. В. Куйбышева в парском подполье, его выдающаяся роль в разгоне Колчака и освобождении Сибири в годы гражданской войны, его разносторонняя и кипучая работа в период мирного строительства, его творческая деятельность на посту председателя Госплана СССР и заместителя председателя Совета Народных Комиссаров, его борьба с врагами ленинизма — вдохновляющий пример того, как должен жить и бороться большевик.

В. В. Куйбышев был одним из ближайших соратников нашего вождя и учителя товарища Сталина в борьбе за генеральную линию нашей партии. Он беспощадно громил троцкистов, японцев, бухаринцев и всех других врагов народа. Троцкистско-бухаринские наветы фашизма злобнейшим образом В. В. Куйбышева, оборвали его замечательную жизнь, отдав борьбу за счастье трудящихся.

Крупнейший организатор и знаток коммунистической экономики, В. В. Куйбышев отдал много сил социалистической перестройке всех отраслей нашего народного хозяйства.

При разработке народнохозяйственных планов Куйбышев требовал от наших кадров широкой инициативы, повелительности, смелости и сам доказывал пример в этом отношении. С революционной смелостью он добивался разработки природных богатств страны, повышения производительности труда.

В механизации он видел колоссальный резерв роста производительности труда и увеличения выпуска продукции. Пути обогащения физического труда, — говорил В. В. Куйбышев, — все более освобождать рабочих от тяжелой физической работы, перекладывая ее на железные плечи машин. «У нас, — напоминал он, — нет предела для развития и внедрения автоматов в различные отрасли производства. У нас нет никаких барьеров, которые могли бы остановить развитие производства товаров — чем больше их будет, тем лучше будет жить наш рабочий, наш колхозник».

В. В. Куйбышев уделял большое внимание борьбе за культуру производства, за высокое качество продукции. Борьба за качество, понимаемая в широком смысле слова, говорил он: есть борьба за правильную и рациональную организацию труда и управление за экономное расходование материальных средств, за сокращение до минимума непроизводительной траты труда; это — борьба за подлинное социалистическое хозяйство, за повышение в общенациональном масштабе производительности труда. «Мы не можем ограни-

читься здесь частными достижениями на отдельных участках», — подчеркивал В. В. Куйбышев. — Это значит, что, учитывая качество изделий, мы должны вместе с тем обеспечить правильное использование этих изделий во всех областях народного хозяйства. Борьба за качество должна быть поставлена в самом широком народнохозяйственном смысле».

В. В. Куйбышев настойчиво требовал от рабочих и инженерно-технического персонала предприятий легкой и пищевой промышленности, чтобы они всегда помнили, что рост материального благосостояния трудящихся зависит не только от выполнения количественных показателей наших планов, но и от резкого повышения качества тканей, обуви и других предметов широкого потребления. «Нужно понимать», — говорил он, — что сейчас бороться за хорошую ткань, хорошую обувь, хороший костюм, хорошее масло — не менее почетная задача, чем участвовать в строительстве Днепропетровской тяжелой промышленности. И так же поистине, что, сравнив себя со строителями Днепропетровска, большевики могут и должны справиться с проблемами качества продукции». Занятия об удовлетворении нужды трудящихся, чуткое и вымышленное отношение к их запросам было отличительной чертой всей партийной и государственной деятельности В. В. Куйбышева.

Со всей страстью большевистского борца Куйбышев добивался, чтобы наши хозяйственные руководители соблюдали хозрасчет, не допускали никаких излишеств. «Борьба за внедрение хозрасчета во всех звеньях нашей социалистической экономики», — говорил он, — борьба за усиление плановой финансовой дисциплины, борьба за дальнейшее укрепление советского рубля продолжает оставаться нашей важнейшей задачей».

В. В. Куйбышев был образцом политического деятеля ленинского-Сталинского типа. Каждый шаг своей жизни он связывал с великими идеями коммунизма, с борьбой за торжество дела партии Ленина — Сталина. «Наша победа», — говорил Куйбышев, — во все разрастающемся наступлении прочна, потому что... великой стройкой руководит ленинская коммунистическая партия во главе с товарищем Сталиным, жестко расправляющаяся с оппортунизмом всех видов и оттенков и отнюдь не намеревающаяся сдаться в дальнейшем наших темпов...»

Куйбышев ненавидел маловров и вытилки и воспитывал в наших кадрах умение преодолевать трудности. При этом он постоянно напоминал о необходимости быть бдительными. «Нашим руководителям приходится», — говорил он, — не только переходить сурово, — и далеко должно быть усиление классовой бдительности, еще большее сплочение вокруг партии, вокруг товарища Сталина».

Революционная деятельность В. В. Куйбышева, его глубочайшая партийность в работе, его вера в неисчерпаемые силы народных масс, его беззаветная преданность делу коммунизма, его самоотверженная работа по строительству партии и советского государства служат вдохновляющим примером всем партизанам и непартийным большевикам.

## СЕССИЯ МИНСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

МИНСК, 25. (Норр. «Правды»). Состоялась первая сессия Минского городского совета. Сессия обсудила доклад главного архитектора города депутата Макевича о генеральном плане реконструкции и восстановления Минска и доклад депутата

Другачевского о задачах городского совета в строительстве-восстановительных работах Минска в 1948 году.

С речью выступил Председатель Совета Министров БССР тов. И. К. Пономаренко.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

О награждении академика **Порай-Мещица А. Е.** орденом Трудового Красного Знамени

За выдающиеся заслуги в области химической промышленности и педагогической деятельности, в связи с 70-летием со дня рождения, наградить академика **Порай-Мещица Александра Евгеньевича** орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **И. ШВЕРНИК**, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН**.

Москва, Кремль, 24 января 1948 г.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

О награждении **Фролова-Багреева А. М.** орденом Трудового Красного Знамени

За плодотворную работу в области виноградарства и виноделия, в связи с 70-летием со дня рождения и 46-летием трудовой и научной деятельности, наградить заведующего кафедрой виноделия Московского технологического института пищевой промышленности **Фролова-Багреева Антона Михайловича** орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **И. ШВЕРНИК**, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН**.

Москва, Кремль, 24 января 1948 г.

## ВЫПУСК СЛУШАТЕЛЕЙ ЗАОЧНОЙ ВЫСШЕЙ ПАРТИЙНОЙ ШКОЛЫ В ЛЕНИНГРАДЕ

ЛЕНИНГРАД, 25. (Норр. «Правды»). Сегодня здесь состоялся первый выпуск слушателей Ленинградского отделения заочной Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).

После трехлетней учебы без отрыва от практической работы школу окончили 85 человек. Среди них 16 заведующих и заместителей заведующих отделами обкома и горкома ВКП(б), 13 секретарей райкомов партии, 14 инструкторов и 7 лекторов областного и городского комитетов партии.

## СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ ГК И РК ВКП(б) МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Заключился десятидневный семинар первых секретарей ГК и РК ВКП(б) Московской области.

На семинаре были прочитаны лекции по марксистско-ленинской теории, вопросам внутренней и внешней политики советского государства, международного положения СССР.

На семинаре прочитаны также лекции по вопросам партийной работы: «О моральном облике партийного работника», «О сочетании политической и хозяйственной работы партийных органов», «О подборе, воспитании и повышении квалификации партийных кадров», «Об агитационно-пропагандистской работе» и др.

На практических занятиях был проведен обмен опытом работы.

В конце семинара секретарь МК и МГБ ВКП(б) тов. Попов Г. М. провел заключительную беседу об очередных задачах партийных организаций Московской области.

## Обсуждение «плана Маршалла» в сенатской комиссии по иностранным делам

ВАШИНГТОН, 25 января. (ТАСС). Выступая в сенатской комиссии по иностранным делам, председатель комиссии по международным отношениям Национальной ассоциации промышленников Болдер и председатель АФТ Грин призвали одобрить «план Маршалла». Председатель сенатской комиссии по иностранным делам Вагденберг сказал: «Весьма знаменательно, что представители организованной промышленности и организаторы рабочих сегодня выжили общую почву в отношении основных целей программы восстановления Европы».

Болдер в своем выступлении ясно показал, что Национальная ассоциация промышленников считает «план Маршалла» средством контроля над внутренними делами стран, получающих помощь. Болдер заявил, что «помощь» не должна предоставляться, если страна не откажется «от дальнейшей программы национализации и планов, которые будут причинять ущерб частному предпринимательству, основанному на конкуренции». Он указал также, что, «насколько это практично, помощь Соединенных Штатов должна предоставляться частным фирмам в иностранных государствах, а не правительствам или их органам».

«Экономическая помощь», — сказал Болдер, — должна предоставляться на такой основе, которая делает продолжение такой помощи зависимым от ее использования. Это может означать, например, что первый вклад американской помощи будет производиться условием, согласно которому дальнейшая помощь не будет предоставляться, если получающая страна не использует предоставленной помощи в течение определенного периода для определенных целей и не достигнет некоторых заранее определенных результатов. Исполнение помощи должно предусматривать удовлетворительное достижение целей соглашения в отношении смягчения и в конце концов отмены контроля над ценами и других видов контроля над производством и распределением товаров внутри страны, причем такое смягчение и отмена контроля должны производиться в такой мере и в такое время, какие предусмотрены правлением директоров корпорации Соединенных Штатов (которая будет создана для осуществления программы помощи), чтобы обеспечить расширение производства, торговли и потребления».

Болдер указал, что «помощь» также не должна предоставляться, если получающая страна «не предоставляет достаточной гарантии справедливого отношения к иностранным капиталовложениям частных фирм Соединенных Штатов в этих странах или в их владениях». Этим странам не должно быть позволено «просто или косвенно облагать чрезвычайными налогами экспорт из Соединенных Штатов или другими способами США в таких странах».

Предложил, таким образом, меры, которые дадут бы правительству Соединенных Штатов возможность контролировать правительство и управлять экономикой получающих стран. Болдер, не смущаясь, заявил, будто американское правительство «не желает контролировать» правительства стран, получающих экономическую помощь.

Председатель Американской федерации труда Грин воспользовался выступлением в комиссии для своей обычной антикоммунистической и антисоветской пропаганды и призвал к «скорейшему принятию положительного решения» по «плану Маршалла». Во время дебатов Грин выдал на Всемирную федерацию профсоюзов. Он заявил также, что в ближайшие несколько недель Американская федерация труда организует в Европе конференцию представителей «свободных» профсоюзов 16 стран, «связанных» «планом Маршалла», и Западной Германии.

Выступивший вслед за Грином председатель «Комитета экономического развития» автомобильной промышленности Гоффман также поддержал «план Маршалла».

Вышедший правительственный экономист и член комитета Гарриман Кальвин Губер заявил, что альтернативе «плану Маршалла» является увеличение вооружений Соединенных Штатов, и призвал правительство США настаивать на том, чтобы правительства европейских стран не придерживались внешней политики, «не совместимой с программой восстановления Европы». Говоря о необходимости восстановить Германию, он заявил, что попытка французов поставить условия относительно влияния французской зоны с Вионией является «абсурдной». Он сказал, что французы нужно «прямо сказать», что они не получат никакой помощи, если не присоединятся.

## Критика «плана Маршалла» в Англии

ЛОНДОН, 25 января. (ТАСС). Английский католический епископальский «Трусс», комментируя заявление Баруха о «плане Маршалла» в сенатской комиссии по иностранным делам, пишет:

«Барух усматривает в «плане Маршалла» идеальный инструмент для осуществления того, что он назвал «американской мировой стратегией в деле установления мира». — стратегия перестройки мира в соответствии с желаниями кляки Вашингтона в Нью-Йорке. Для этой цели, согласно его заявлению, Америка потребует новые базы, хотя его формулировка в том виде, как она опубликована в английских газетах, была достаточно путанной для того, чтобы оставить сомнения относительно того, выдвигает ли он фактически требования на вышеступающей английской власти».

Процитировав то место заявления Баруха, в котором говорится, что США должны получить некоторые английские базы в Иране и на Восток, «Трусс» далее пишет:

«Пожалуй, нет необходимости указывать на то, что ростовщикская сторона «плана Маршалла» не укладывается от анимации Баруха. Хотя «план Маршалла» и объявлен всему миру под громкие звуки фанфар, тем не менее на практике, применительно к задачам, непосредственно стоящим перед нами, ему положено выслушать начало. Сначала его рекламировали как необходимое мероприятие, которое только предотвратит этой эпохой политический и экономический крах Европы. Сейчас уже прошла значительная часть эпохи, и нам известно, что «план Маршалла» до лета не будет полностью введен в действие».

Во время, как Барух говорит в выделенных выражениях от американской «всемирной стратегии», пишет журнал, беззастенчивое положение немцев в английской зоне оккупации, за проморгание которых США пришло на себя главную ответственность, становится все хуже.

## Успехи коммунистов на профсоюзных выборах в Англии

ЛОНДОН, 25 января. (ТАСС). Газета «Дейли уоркер» сообщает об избрании двух коммунистов на официальные посты в Шеффилдском отделении «Объединенного профсоюза машиностроителей. Шеффилдское отделение профсоюза железнодорожников избрало 4 коммунистов в районный совет национального профсоюза железнодорожников.

Совет профсоюзов Клайд-Банка (Шотландия) присоединился к многочисленному списку организаций, принявших резолюцию, осуждающую антикоммунистическую кампанию в профсоюзном движении, проводимую руководством лейбористской партии.

## Мэр коммуны Малахов избран коммунист Салавьяк

ПАРИЖ, 25 января. (ТАСС). Агентство Франс Пресс передает, что мэром коммуны Малахов (пригород Парижа) избран коммунист Салавьяк. За Салавьяка было получено 13 голосов, за кандидата РПФ (партия де Голля «Объединение французского народа») — 9 голосов, за кандидата социал-демократов — 3 голоса и за кандидата МРП («Народно-республиканское движение») — 2 голоса.

## Запрещение деятельности народного конгресса в американской зоне Германии

БЕРЛИН, 25 января. (ТАСС). Агентство АПН передает, ссылаясь на сообщение агентства Юнайтед Пресс, что американские военные власти запретили в американской зоне всякую деятельность немецкого народного конгресса за единство и справедливый мир.

## Английский журнал о положении в Греции

ЛОНДОН, 24 января. (ТАСС). Журнал «Нью стейтсмен» его неинициативный публикатор поучительно на Афины статьи Мориса Пирманна, который опровергает вышедшие пропагандистские заявления о том, что сила партизан основывается на иностранной помощи.

«Нет никаких окончательных данных», — пишет Пирманн, — о том, что партизаны получали вооруженную поддержку из-за границы. Об этом сообщали мне в Афинах люди, которые разбираются в этих делах... Из одного в высшей степени авторитетного англо-американского источника мне стало известно, что на самом деле ни один независимый свидетель не видел, как кто-нибудь на партизан переходил границу».

«Нет никаких признаков», — продолжает Пирманн, — пребывания в Греции интернациональной бригады. Нельзя определенно заявить, что хотя бы какое-нибудь оружие, используемое партизанами, недавно было доставлено из-за границы. Независимые военные наблюдатели в Афинах считают, что партизаны используют военные материалы и оружие, захваченные у греческой армии, которым она владела со времени германской оккупации».

Благодаря положению в Греции, Пирманн пишет: «Если не считать Германии, то в Греции, вероятно, меньше признаков восстановления, чем в любой европейской или балканской стране... Здесь царят еще более страшный голод, еще более глубокая депрессия и чувство безнадежности».

Он отмечает, что большая финансовая помощь, получаемая от ЮНРА, Англии и Америки, используется почти исключительно для военных целей. «В связи с тем, что доллары отменяются у гражданского населения для того, чтобы кормить армию, необходимых товаров не хватает и цены растут. Богатые становятся еще богаче, а бедные — еще беднее. Недовольство растет, и ряды партизан все ширятся».

## В ДАНИЮ ПРИБЫВАЮТ АМЕРИКАНСКИЕ «ОБСЛЕДОВАТЕЛИ»

КОПЕНГАГЕН, 25 января. (ТАСС). По сообщению газеты «Борсен», в начале февраля в Копенгаген прибудут 3 американских представителя Международного банка реконструкции и развития. От этого банка

Дания в прошлом году получила заем в 40 миллионов долларов. «Американцы», — пишет газета, — желают ознакомиться с положением в странах, получивших займы».

Дания в прошлом году получила заем в 40 миллионов долларов. «Американцы», — пишет газета, — желают ознакомиться с положением в странах, получивших займы».

Дания в прошлом году получила заем в 40 миллионов долларов. «Американцы», — пишет газета, — желают ознакомиться с положением в странах, получивших займы».

Дания в прошлом году получила заем в 40 миллионов долларов. «Американцы», — пишет газета, — желают ознакомиться с положением в странах, получивших займы».

Дания в прошлом году получила заем в 40 миллионов долларов. «Американцы», — пишет газета, — желают ознакомиться с положением в странах, получивших займы».

Дания в прошлом году получила заем в 40 миллионов долларов. «Американцы», — пишет газета, — желают ознакомиться с положением в странах, получивших займы».

## По поводу одной экономической дискуссии

В качестве приложения к недавно вышедшему № 11 журнала «Мировое хозяйство и мировая политика» опубликован стенографический отчет о дискуссии, проведенной по книге Е. Варги «Изменения в экономике капитализма в итоге мировой войны». Дискуссия была проведена на объединенном заседании сектора политической экономики Института экономики Академии наук СССР и кафедры политэкономии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

Задача дискуссии состояла в том, чтобы установить, насколько правильно освещены в книге тов. Варги проблемы современного капитализма и перспективы его развития. В своем вступительном слове на дискуссии тов. Варга заявил: «По если вы меня спросите, считаю ли я нужным менять какое-либо теоретическое положение после полтора лет (кроме трактовки вопроса о характере народной демократии), то я должен сказать, товарищи, — нет».

Ряд квалифицированных экономистов в своих выступлениях подверг много существенные положения книги тов. Варги обстоятельной критике, вскрыли имеющиеся в ней серьезные ошибки политического и теоретического характера. Но часть выступавших пыталась защитит явно не марксистские положения книги тов. Варги. Следует отметить, что тов. Варга, выступая через полтора стенограммы дискуссии, не стал нужным осудить свои принципиальные ошибки.

К каким же выводам пришел тов. Варга в оценке современного этапа общего кризиса капитализма?

Что является, по его мнению, самым характерным в изменениях экономики капитализма в итоге второй мировой войны?

Он отрицает воздействия буржуазного государства на экономику, марксисты считают, что капиталистическое хозяйство развивается на основе стихийных законов, не зависящих от государства. Буржуазное государство или при каких условиях не имеет и не может иметь решающего значения в развитии капиталистического хозяйства.

Тов. Варга пришел к другим выводам: «Один из важнейших явлений второй мировой войны был тот факт, что во всех буржуазных странах, вошедших и нейтральных, государство приобрело решающее значение в военном хозяйстве» (стр. 15).

Во время дискуссии тов. Варга не только отстаивал это утверждение, но и дал ему более широкое толкование. «И, пожалуй, не совсем правильно мое предположение», — заявил он, — что роль государства после окончания войны уменьшилась. Из этого заявления следует, что буржуазное государство приобрело решающее значение не только в военной экономике, но и в экономике послевоенного времени.

Всякому марксисту, если он действительно является марксистом, совершенно ясно, что такое о решающей роли буржуазного государства, пусть даже только в военной экономике, равнозначен отрицанию действия стихийных экономических законов развития капитализма. Выходит, что капиталистическое военное хозяйство развивалось не на основе этих законов, а по воле всемогущего государства. Мало того, оно так будет развиваться и впредь. Исходя из такой позиции, можно скатиться к выводу, что буржуазное государство способно преодолеть стихийное действие закона стоимости, всеобщий закон капиталистического накопления, закон обнищания рабочего класса, кризиса и безработицы и даже может стать плановым.

В своем вступительном слове тов. Варга объявил «старыми» установками о невозможности планирования капиталистического хозяйства и стремился доказать обратное. «Переходу», — говорит он, — к вопросу о планировании при капитализме. В этом вопросе мы тоже часто руководствуемся старой установкой: у нас существует плановое хозяйство, а при капитализме господствует анархия производства везде, всегда и без всякой разницы. Я думаю, что так ставить вопрос нельзя». По мнению тов.

Варги, хозяйство капиталистических стран ведется на каких-то «плановых началах», а в некоторых капиталистических странах «появилось нечто вроде своеобразного «госплана»».

Основная оплошка тов. Варги в оценке роли буржуазного государства в экономике состоит в том; что он рассматривает его изолированно от капиталистических монополий и даже противопоставляет государство монополиям. «Буржуазное государство представляло при этом», — пишет тов. Варга в своей книге, — интерес всей буржуазии как класса. Его стремление наиболее целесообразно использовать все ресурсы страны для военных целей постоянно сталкивалось с частными интересами отдельных капиталистических предприятий, с их заинтересованностью в получении возможно более высокой прибыли» (стр. 10).

В книге далее неоднократно подчеркивается, что между государством и монополиями во время войны имелись противоречия. Выступавшие на дискуссии справедливо указывали, что эти утверждения дают повод к признанию надклассовой природы буржуазного государства.

Современное государство в империалистических странах выражает диктатуру капиталистических монополий и финансовой олигархии.

Когда речь идет о контроле государства над экономикой, нельзя забывать, что его осуществляют монополии через государство в интересах извлечения более высокой прибыли. Товарищ Сталин говорил, что «целый ряд капиталистических правительств контролируется крупнейшими банками, несмотря на существование «демократических» парламентов. Парламенты уверяют, что именно они контролируют прибыль, что именно они контролируют, что состав правительства предопределяется и их действия контролируются крупнейшими финансовыми корпорациями» («Вопросы ленинизма», изд. 10-е, стр. 174).

Характерной чертой монополистического капитализма является факт сращивания государственного аппарата с аппаратами капиталистических монополий и финансового капитала, использование хитрскими монополистического капитала государственного аппарата для получения высоких сверхприбылей.

Изменения в экономике капиталистических стран во время второй мировой войны характеризуются колоссальной возросшей ролью капиталистических монополий, использующих государственный аппарат для завоевания новых рынков сбыта и сырья для передела мира. Движущей силой военной экономики является капиталистические монополии, интереса которых подчинена и политика буржуазного государства. Но последние не в состоянии ни сделать против интересов капиталистических монополий и финансовой олигархии. Как только буржуазное государство в своих попытках «планировать» выходит за рамки интересов монополистов, оно неизбежно терпит крах.

Заявление тов. Варги на дискуссии, что «государство вынуждено было во время войны все-таки кое-что делать для ограничения прибыли» и что государственное регулирование цен «было не в интересах монополий», противоречит фактам. В действительности прибыль капиталистических монополий за время войны по сравнению с мирными временами колоссально возросла. О каком государственном «ограничении» капиталистов может идти речь, когда американские монополии увеличили свои прибыли с 6,4 млрд. долл. в 1939 году до 24,5 млрд. долл. в 1943 году, а за четыре года войны «заработали» при содействии государства 87 млрд. долларов!

Впрочем, «решающую роль государства» в экономике отрицают сами руководители американской военной экономики. На дискуссии приводился выдержка из книги руководителя управления военным производством США Дональда Нельсона «Арсенал демократии. История американского военного производства». «Промышленность горючила нам», — пишет Нельсон, — что ей нужно и когда ей это нужно. Мы лишь устанавливали правила, при которых можно было вести игру так, как промышленность хотела играть. Этот тезис является решающим».

Нельзя пройти мимо некоторых выступлений на дискуссии, в которых затрагивался вопрос о роли государства при монополистическом капитализме.

Совершенно неправым было выступление И. А. Трахтенберга, который и раньше перепевал роль буржуазного государства в экономике. В этой дискуссии он также поддерживал ошибочные положения тов. Варги.

Он, например, заявлял, что «следует относиться положительно к принципу государственного вмешательства в экономику».

Сам сам И. А. Трахтенберг фактически скатывался на позицию буржуазных апологетов и рвет с марксистско-ленинским пониманием роли буржуазного государства. Один из участников дискуссии — И. Я. Эвентов, защищая позицию Варги, дошел до явно буржуазного утверждения, что «государство непосредственно не вмешивается в вопросы эксплоатации рабочего класса». И это у него не оговорка. Он второй раз в своей речи повторяет этот тезис, вполне устраиваясь прислушиваясь капитала — реформистом. Эвентов тем самым возвращает марксистско-ленинское учение о буржуазном государстве. Известно, что буржуазное государство является орудием в руках эксплоататоров для угнетения трудящихся.

М. Н. Смит, говоря о процессе сращивания мощных монополий с государством, утверждает, что этот процесс «означает ведь, что все время совершается какое-то движение, ведущее к новому этапу или фазе развития».

Возможен ли новая фаза и развитие монополистического капитализма? Этот вопрос не нов. В. И. Ленин в борьбе против kautskianской теории «ультраимпериализма» дал на него исчерпывающий ответ. Монополистический капитализм есть по своей сути и по своей сущности капитализм, каковы бы ни были его формы и стадии развития. Те тенденции к образованию форм государственно-монополистического капитализма между войнами и формы военного государственно-монополистического капитализма являются выражением основных противоречий и черт монополистического капитализма и не образуют собой новой фазы в развитии капитализма.

Монополистический капитализм достигает в этих формах наиболее высокой ступени дробительства производства, возможной в условиях капитализма. «Империалистическая война», — писал В. И. Ленин, — есть квинт эссенция империалистической революции. И это не только потому, что война своими ужасами порождает протекторское востание, — никакое востание не создает социализма, если он не создает экономически, — а потому, что государственно-монополистический капитализм есть по своей сути материальная подготовка социализма, есть преддверие его, есть та ступенька исторической лестницы, между которой (ступенькой) и ступенькой, называемой социализмом, никаких промежуточных ступеней нет» (В. И. Ленин, Соч., т. XXI, стр. 187).

Этой ступени зрелости капитализма достиг уже в период общего кризиса капитализма.

По вопросу о возможности новой фазы империализма Варга заявил, что «вопрос о новой фазе развития капитализма не продан до конца» (21). Сам он отвечает на этот вопрос так: «Может быть, есть, может быть, нет. В конце концов вопрос тут в терминологии, а не в существе». Нет, тов. Варга, вопрос о том, будет ли или не будет новая фаза империализма, это вопрос не терминологии, а один из коренных, существенных вопросов ленинского-Сталинского теории социалистической революции! Он производится до конца и давно решен. Что же касается теории о «решающем значении» буржуазного государства, об изживании анархии при капитализме, о «плановых началах» капиталистической экономики, то она является по сути дела реставрированной оппортунистической теорией «сращивания» капитализма».

В самом начале своей книги тов. Варга заявил: «Анализ вызванных войной политических изменений не входит в тему настоящей работы». Политические изменения он пренебрегает рассматривать в другой работе. Во время дискуссии автору справедливо указывали на ошибочность отрыва вопросов экономики от вопросов политики. Какие грубые ошибки можно допустить при такой неверной методологии, возмущает, например, тот факт, что образование стран новой демократии тов. Варга отнес только к политическим изменениям. В действительности же это не только политические, но прежде всего глубокие социально-экономические изменения в самой структуре мирового капитализма, одно из переломных событий в обострении общего кризиса капитализма.

Важнейшим итогом первой мировой войны был провал единого империалистического фронта. Победа Октябрьской социалистической революции привела к тому, что Россия отозла от мировой системы капитализма. Одним из важнейших итогов второй мировой войны, заключившейся разгромом фашизма, является отпадение от империалистической системы ряда стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

(Конец на 4-й стр.)



Американский холуй Мок выслуживается...

22 января французские полидейские стимы, возглавляемые министром «социализма» Жюль Мок, выгнали в длинный дерюгу свои скандальные статьи еще одну лживую операцию: они запретили клевету на Францию газете «Советский патриот» и конфисковали ее опереточный номер, посвященный памяти В. И. Ленина. Пусть отныне глава американской операции Эдвард Губер знает, что в французских жандармах, так сказать, идут в ногу с его браками швейцария, выходящими повсюду «красную опасность»!

Мисс Жюль Мок, как известно, уже давно трудится в поте лица, доказывая американским почтенителям свои националистические чувства. Сколько у него выдумок, изобретательности! Все мобилизовано; и опят погромников, и литературное наследство полудейских романистов, и театральные эффекты. Что стоит хотя бы знаменитая баталья, предпринятая двумя тысячами вооруженных до зубов полудейских, поддерживаемых танками, против 58 безоружных советских репатриантов в лагере Боргарет под Парижем! А таинственные ночные налеты на квартиры советских граждан в павильонной высылке из Франции!

Коалиционная партия Австрии не хотят заключения австрийского договора

ВЕНА, 25 января. (ТАСС). Газета «Эстеррейхше фольксшитиме» в передовой статье указывает, что представители двух австрийских коалиционных партий — «народной партии» и социалистической — стремятся сохранить в силе на возможно более длительный срок тот режим, который они сегодня представляют, в что это является «прямым намерением с помощью «холодной войны» подчинить Австрию господству Америки и удержать страну в качестве американского уполномоченного».

Интервью посла СССР в США тов. А. С. Панюшкина корреспонденту Ассошиэтед Пресс

ВАШИНГТОН, 25 января. (ТАСС). Корреспондент Ассошиэтед Пресс Джон Скэлл обратился к послу СССР в Соединенных Штатах тов. А. С. Панюшкину с рядом вопросов. Ниже приводятся ответы тов. А. С. Панюшкина на отдельные вопросы.

Вопрос: Предвидите ли Вы улучшение в отношениях между Советским Союзом и Соединенными Штатами?
Ответ: Считаю желательным улучшение отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки, тем более, что в улучшении этих отношений одинаково заинтересованы народы обеих стран.

Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Венгрией и Румынией

БУДАПЕШТ, 24 января. (ТАСС). В преамбуле подписанного сегодня договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Венгерской республикой и Румынской народной республикой говорится, что в интересах международного сотрудничества в мире договаривающиеся стороны решили заключить договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Жизнь в освобожденных районах Китая

ШАНХАЙ, 25 января. (ТАСС). Журнал «Чина уклан ревью» опубликовал статью, озаглавленную «Впечатления от освобожденных районов». В статье говорится, что в коммунистическом Китае городские ворота обычно сильно охраняются и людей, входящих в выходящих из ворот, останавливают и осматривают вооруженные солдаты.

Англо-американские военные базы в районе Средиземного моря

ЛОНДОН, 25 января. (ТАСС). Обозреватель по вопросам авиации газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что упор на более тесный контакт английской и американской авиации в области обороны, который Бэнни сделал в своей речи в палате общин по вопросам внешней политики, заставляет обратить особое внимание на положение в районе Средиземного моря.

«Наличие военных баз в этом районе», — пишет обозреватель, — становится одной из важнейших проблем, стоящих перед английскими и американскими правительствами. Между обоими правительствами происходили общие переговоры на эту тему. Недавно американскому командова-

Всесоюзные соревнования коротковолнников

Вчера было проведено пятый всесоюзный тест радиолобителей. В этих состязаниях приняли участие коротковолнники, имеющие индивидуальные радиостанции, и члены радиоклубов Москвы, Ленинграда, Клева, Еревана, Тбилиси, Сталина, Свердловска, Архангельска и других городов страны.

Английские газеты об англо-французских финансовых переговорах

ЛОНДОН, 25 января. (ТАСС). Все английские газеты отдают видное место парижским переговорам между английским министром финансов Бришпом и французским министром финансов Мобером по вопросу о девальвации франка. Газеты отмечают также, что американское правительство согласилось выступить посредником. Дипломатический обозреватель «Дейли уоррер» пишет: «В Лондоне сильно подозревают, что Уолл-стрит поощряет шаг,

который может окончательно вытеснить фунт стерлингов с его позиций в мире». В международных дипломатических кругах, добавляет обозреватель, «кризис фунта» считают еще одним шагом вперед на пути безоговорочной политики похлыбительства перед США и «слабостью Маршалла».

По поводу одной экономической дискуссии

Глубочайшее социально-экономические изменения в этих странах тов. Варга не попытки в оселении неправды. Опенывая экономику стран новой демократии, он считает, что в ней «преобладает государственный капитализм». Далее он пишет: «...Как ни велика и значительна возмужалость в этих странах хозяйства нового типа, которое нельзя назвать капитализмом в старом смысле слова, укавший нес этих стран в капиталистическом мировом хозяйстве в целом относительно велика, и они в основном не меняют пока общие перспективы развития капитализма в целом» (стр. 219). Значит, экономика этих стран он считал капиталистической, хотя в ней «старом смысле слова», формой государственного капитализма и составной частью экономики капитализма в целом. Полагаю, что стран народной демократии, по мнению автора, не имеет существенного значения для перспектив развития капитализма.

Большое внимание было уделено на дискуссии критике своеобразной теории тов. Варги об «обединении» воевавших капиталистических стран.

стран Европы, за счет обобщения рабочего класса. Некоторые из выступавших на дискуссии справедливо критиковали тов. Варгу за недооценку роли планирования в странах народной демократии, за неправильную характеристику значения аграрной реформы в этих странах, за немарксистскую оценку процессов, происходящих между метрополиями и колониями.

«Наличие военных баз в этом районе», — пишет обозреватель, — становится одной из важнейших проблем, стоящих перед английскими и американскими правительствами. Между обоими правительствами происходили общие переговоры на эту тему. Недавно американскому командова-

нью военной и транспортной авиации дано разрешение использовать английские аэродромы на магистральных линиях на Среднем Востоке.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Программа передач Центрального радиовещания на 26 и 27 января
26 ЯНВАРЯ ВЕЧЕР
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1961; 1724; 420; 80; 26; 49; 75; 31; 58; 25; 36 метра) — 20.35 — Вечер артистов Государственного академического Малого театра. 21.30 — Оперная музыка Верди. 00.05 — Концерт.